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En af frontløberne på
markedet for værnemid-
ler tager med flere spæn-
dende konceptnyheder
afsæt i finanskrisen. For
nu er der basis for at se
indad

Af Jesper Winther Andersen

-Vores ambition er at være
Nordens ledende koncern på
alt, der behøves for at kunne
arbejde sikkert og effektivt,
forklarer direktør Kurt Han-
sen, Procurator a/s til MILJØ
MAGASINET.
At Procurator engagerer sig i
miljø- og arbejdsmiljøspørgs-
mål og tager socialt ansvar il-
lustreres blandt andet ved, at
virksomheden er blevet certi-
ficeret inden for miljø, arbejds-
miljø og sikkerhed med
DS/EN ISO 9001:2004, DS/EN
ISO 14001:2004 og  DS/OH-
SAS 18001:2004.
-Vi har nu besluttet at gå end-
nu længere. Efter vi har fået
papir på at have orden i eget
hus har vi givet os selv den ud-
fordring, at vi vil lade det ind-
gå i vores miljø- og arbejdsmil-
jøcertficeringer at inddrage
kunderne, forklarer Kurt han-
sen, der tilføjer:
-Konkret betyder det, at vi
med baggrund i vores miljøpo-
litik og mission vil registrere
de konkrete aktiviteter, hvor
Procurator ifm. leverandørmø-
der og kampagner fører dialog
og udsteder målrettede bud-
skaber, der kan påvirke og øve
indflydelse på alternativer til
erstatning for miljøbelastede
stoffer i salgsvarer. På ar-
bejdsmiljøområdet vil vi med
baggrund i vores mission re-
gistrere de konkrete aktivite-
ter, hvor Procurator ifm. kur-
ser, seminarer, kundedage,
kampagner mv. udsteder mål-
rettede budskaber, der kan på-
virke og øve indflydelse på
eksternt arbejdsmiljø i vores
kundekreds. Man kan altså si-
ge, at vi nu lader vores certifi-
ceringer omfatte dialogen og
samarbejdet med kunderne,
at vi med andre ord udbreder
vores certificeringer til også at
gælde eksternt.
Hermed tager Procurator fø-
rerskab på miljø- og arbejds-
miljøområdet på sit felt, og det
er relevant at spørge Kurt
Hansen, hvordan det kan
hænge sammen med følgerne
af finanskrisen:
-Jo, vi mærker, at aktivitetsni-
veauet i blandt andet bygge-
sektoren er faldet. Men ret be-
set mærker vi det på en posi-

tiv måde, idet der er en klar
tendens til, at mange virksom-
heder benytter lejligheden til
at præge organisationen. Hvor
det tidligere gik så stærkt, at
den primære parameter ofte
var pris, så ser vi nu, at kvali-
tet og rådgivning m.v. spiller
en større rolle. Vi mærker
større aktivitet end nogen-
sinde, pointerer Kurt Hansen.

Fokus på 
projekteringsfasen
Arbejdstilsynets foreløbige op-
gørelse over arbejdsrelaterede
dødsulykker i 2008 viser, at
der blev dræbt 44 mennesker
på arbejdet, mens tallet i 2007
var 65. Det er et markant fald
i antallet af dødsulykker, men
bag tallene ligger, at der fort-
sat er mange dødsulykker på
byggepladser og i landbruget.
- Det er en glædelig nyhed, at
faldet i antal dødsulykker er
så markant, konstaterer Ar-
bejdstilsynets direktør Jens
Jensen, der peger på, at der i
2009 er trådt nye og skærpede
regler i kraft. Fra 1. januar
2009 kan sikkerhedsbrister på
arbejdspladsen, der medfører
dødsfald eller alvorlige ar-
bejdsulykker, give bøder på op
til 80.000 kr., hvilket er dob-
belt så meget som hidtil. Mål-
sætningen med de skærpede
regler har netop været at øge
fokus på sikkerheden og der-
med forhåbentlig reducere an-
tallet af arbejdsrelaterede
dødsulykker.
- Det er virksomhederne, der
har ansvaret for at sikre med-
arbejderne mod ulykker og
muligheden for at planlægge
og udføre arbejdet på en sådan
måde, at risikoen for ulykker
er mindst mulig. Det er virk-
somhederne, der konkret må

tage fat om problemerne, til-
føjer Jens Jensen.
I en ellers pæn statistik er det
dødsulykker på byggepladser,
der falder i øjnene.
- Når vi ser på byggepladser-
ne, må vi konstatere, at antal-
let af dødsulykker er steget fra
13 i 2007 til 16 i 2008. For Ar-
bejdstilsynet er det et tegn på,
at den intensive tilsyns- og
kontrolvirksomhed, vi har
haft i branchen i en årrække,
stadig er nødvendig, siger
Jens Jensen og fortsætter:
-Foruden muligheden af at gi-
ve væsentligt større bøder ved
arbejdsulykker kan vi nu stil-
le krav om bedre planlægning
i projekteringsfasen, der vil
gavne sikkerheden på bygge-
pladsen.
-Netop planlægning i projek-
teringsfasen er et område, der
har vores fulde opbakning, og
hvor vi nu gør en særlig ind-
sats, pointerer Kurt Hansen.

Med fra starten
-Vi har besluttet at yde en eks-
tra indsats for et højne sikker-
heden og arbejdsmiljøet på
byggepladserne. Vi har flere
vinkler at angribe det fra – for
eksempel holder vi en række
seminarer om faldsikring.
Men en banebrydende nyhed
er, at vi nu kontakter bruger-
ne, når en ny byggeplads star-
tes op. Vi har en specialuddan-
net kollega, som har dette om-
råde som sin primære opgave.
Han besøger byggepladserne
og er – populært sagt – med til
at skræddersy sikkerheden på
den enkelte plads. Vi sidder
altså ikke herhjemme og ven-
ter på, der skal komme ordrer
ind. Vi er derude – og helst så
tidligt som muligt, så vi kan
præge de store byggepladser i

den rigtige retning, fortæller
produktchef Jørgen Holm.
- Det er vores job at forstå
kundens job. Vi fordyber os i
risikovurderingen. Når vi så
har fået den fornødne viden
om en arbejdssituation, kan vi
for alvor bidrage med grundig
vejledning og gå i detaljer med
hele emnet omkring sikker-
hed. Derved skabes en gensi-
dig tillid, hvor kunden kan
være helt sikker på, at der er
taget det nødvendige hensyn
til valget af korrekte produk-
ter i forhold til den specifikke
arbejdssituation, tilføjer Kurt
Hansen, der suppleres af mar-
ketingkoordinator Tina Bege-
mann:
- Når det gælder personligt
sikkerhedsudstyr til arbejds-
brug, er Procurator en højt
specialiseret leverandør af
næsten alt udstyr og alle pro-
dukttyper til brug for sikker-
hed og sikring af arbejdsmiljø-
et.

Ved kilden
Støj er en del af regeringens
arbejdsmiljøindsats frem til
2010. Målet er, at høreskaden-
de støj skal reduceres med 15
procent og generende støj med
10 procent. Arbejdstilsynets
bekendtgørelse nr. 63 af 6. fe-
bruar 2006 indeholder bl.a., at
arbejdstageren i forbindelse
med en støjbelastende ar-
bejdsplads skal gøres bekendt
med og instrueres om de risici,
som følger af støj, og at støj
skal indgå som en del af virk-
somhedens APV, såfremt med-
arbejderen udsættes for støj-
belastning på arbejdspladsen
- Procurator har i årevis mar-
kedsført høreværn, men har
som et af sine nye koncepter
nu valgt at tænke støj som en

helhed. Vi samarbejder såle-
des med AM-gruppen samt
SoundEar og tilbyder måling
og overvågning af støj, forkla-
rer salgsdirektør Susanne In-
gemann, der fortsætter:
-I samarbejde med AM-grup-
pen kan vi desuden tilbyde hø-
retest og screening/undersø-
gelser. Det er et lovkrav, at ar-
bejdsgiver skal tilbyde en hø-
reundersøgelse ved et støjni-
veau på >80 dB og en arbejds-
medicinsk undersøgelse ved et
støjniveau på >85 dB. Den
undersøgelse, vi tilbyder, be-
står af informationsmøde,
samtykkeerklæring, interview
og høreprøve med vurdering,
rapport til virksomhedens sik-
kerhedsorganisation og even-
tuelt opfølgningsmøde.
Men Procurator går nu skrid-
tet videre og tilbyder som en
overbygning at sætte ind ved
støjkilden:
-Foruden af have specialud-
dannet en medarbejder sam-
arbejder vi med Alpha Akustik
samt B.L. Støjisolering på det-

te område.Vi yder effektiv lyd-
dæmpning tilpasset forholde-
ne, højteknologisk lydmåling
og akustiske beregninger, hur-
tig levering og præcis montage
samt sikkerhed for, at støj-
dæmpningen overholder lo-
vens krav. Dæmpningsmeto-
der omfatter dæmpning af støj
ved kilde, indkapsling, renova-
tion af bygninger/maskinpark,
krav til leverandører ved ny-
køb, akustisk, ophæng, vægge
og andre gulv-/loft materialer,
forklarer Susanne Ingemann.
Med de nye tilbud fra Procura-
tor lever virksomheden op til
sin målsætning om at have
sans for helheden - fokus på
detaljen.
- Hos Procurator har vi fokus
på gennem entusiasme og en-
gagement i arbejdet at skabe
et bedre arbejdsmiljø. Det er i
høj grad med til at præge virk-
somheden. Derved kan vi også
være langt bedre til at skabe
beskyttelse gennem viden til
vores kunder, fastslår Kurt
Hansen.

Krisen hjælper 
arbejdsmiljøet

Arbejdstilsynet stoppede på en enkelt dag i foråret arbejdet
på 156 byggepladser ud af 179. Det uanmeldte besøg på i alt
179 byggepladser resulterede i enten de såkaldte strakspåbud
eller forbud, som betyder, at arbejdet på byggepladserne stop-
pes, indtil forholdene er i orden igen (Foto: Lars Bryrup) 

Sammen med fem samarbejdspartnere gør Procurator nu en
særlig indsats for at bekæmpe støj på arbejdspladserne. Tina
Begemann viser her den plakat, der illustrerer kampagnen

Procurator har kontorer i Esbjerg, Odense og København og kan dermed servicere hele landet.
Virksomhedens moderselskab hører hjemme i Sverige - med hovedsæde i Malmø.
- Vi ønsker at blive opfattet som samarbejdspartneren – forankret lokalt, men aktiv globalt.
Blandt vore værdier er at være opmærksomme, nytænkende og tilgængelige. Vi har sans for
helheden – fokus på detaljen. Vi engagerer os i miljø og arbejdsmiljøspørgsmål, og vi tager so-
cialt ansvar, siger Kurt Hansen (tv), Tina Begemann, Susanne Ingemann og Jørgen Holm
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